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 ئاددىي كەسىر
 

 

 

 

 

 

بەشنىڭ  ئۈچ دانە» ڭنىڭ مەنىسىنى 5 × 3( بىز ئىلگىرى 1)
، شۇنىڭغا ئىدۇق ئىكەنلىكىنى ئۆگىنىپ ئۆتكەن «ىسىيىغىند

 × 3ئاساسەن 
1

5
 رەلەمسىز؟ىنىڭ مەنىسىنى ئېيتىپ ب  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

شئاددىي كەسىرلەرنى كۆپەيتى  

1 

ئۈچ دانە 
1

5
 نىڭ يىغىندىسىدىن ئىبارەت.  

 

 مەن مۇنداق ئىشلىدىم:
 

ئاددىي كەسىر بىلەن پۈتۈن ساننى ئۆزئارا 
كۆپەيتكەندە، ئاددىي كەسىرنىڭ سۈرىتىگە پۈتۈن 

 ساننى كۆپەيتسەكلا بولىدىكەن.
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. تەلەپكە ئاساسەن رەسىمنى بوياڭ ۋە كۆپەيتىش ئىپادىسى 1

 تۈزۈڭ.

2دانە  2( 1)

6
 دىسى قانچە بولىدۇ؟نيىغىنىڭ  

    __________________________ 

5دانە  3( 2)

18
 دىسى قانچە بولىدۇ؟نيىغىنىڭ  

    __________________________ 

4دانە  5( 3)

27
 دىسى قانچە بولىدۇ؟نيىغىنىڭ  

    __________________________ 

 . بوش ئورۇننى تولدۇرۇڭ.2

 

 مەشىق دەپتىرىڭىزگە ھېسابلاڭ. .3
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دانە  4نىڭ ئالدى بىلەن تۆۋەندىكى تىك تۆتبۇلۇڭ (2)
3

16
قىسمىنى  
چچىدىن بوياپ، ئاندىن بويالغان قىسمىنىڭ بۇ تىك تۆتبۇلۇڭنىڭ نە

 ھېسابلاڭ. نەچچىسىنى ئىگىلەيدىغانلىقىنى

 
 

 

 

 

 

 
 

 
 مەشىق دەپتىرىڭىزگە ھېسابلاڭ.تۆۋەندىكى ھېسابلارنى 

 

مۇنداق ئۈچ خىل مەن 
:ئۇسۇلدا ئىشلىدىم  

سلىقى بۇ ئۈچ خىل ئۇسۇلنىڭ قانداق ئوخشىما
بار؟ قايسى ئۇسۇل ھەممىدىن قولايلىق ھەم 

 ئاسان ئىكەن؟
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𝟏( بىز 1)

𝟒
  ×𝟑

𝟒
پ ىتىى كۆزنىڭ ھېسابلاش ئىپادىسى بىلەن رەسىمىن 

 باقايلى.

 
 

 دۇنيادا بايقالغان ئەڭ كىچىك قۇشقۇش ھازىرغىچە ە ھەر( 2)
 بوشلۇقىدا جىم تۇرالايدىغان قۇش ئارقىچە، يېنىچە ۋە ھاۋا داقلا يەنەشۇن

𝟑قۇش مىنۇتىغا ە ھەر ھېسابلىنىدۇ.

𝟏𝟎
مىنۇتتا  4 كىلومېتىر ئۇچسا،  

𝟐 قانچە كىلومېتىر ئۇچىدۇ؟ 

𝟑
 ؟مىنۇتتىچۇ 

 
 

 

 

 

  

2 

ئاددىي كەسىرنى ئاددىي 
كەسىرگە كۆپەيتكەندە 

سۈرەتكە سۈرەتنى، مەخرەجگە 
كۆپەيتىمىز. ئەگەر  مەخرەجنى

قىسقارتىشقا بولىدىغانلىرى 
بولسا ئاۋۋال قىسقارتىپ 

 ئاندىن كۆپەيتىمىز.

پۈتۈن سان بىلەن 
ئاددىي كەسىرنى 

ئۆزئارا كۆپەيتكەندە، 
ئاۋۋال قىسقارتىپ، 

ئاندىن ئېشىپ قالغان 
ساننى سۈرىتىگە 

 كۆپەيتىمىز.
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 مەشىق دەپتىرىڭىزگە ھېسابلاڭ:تۆۋەندىكى ھېسابلارنى . 1

 
 

 
 

جىسىگە ئاساسەن مۇكاپاتلىق ىم ئاخىرىدا بالىلارنىڭ نەتۇمەۋس (3)
 135. بىرىنچى دەرىجە بولغانلار گەنئوق ئېتىش پائالىيىتى ئۆتكۈزۈل

انى ، ئىككىنچى دەرىجە بولغانلارنىڭ ئاتقان ئوق سقانپاي ئوق ئات

𝟖بىرىنچى بولغانلارنىڭ ئاتقان ئوق سانىنىڭ 

𝟗
ىگە، ئۈچىنچى دەرىجە   

بولغانلارنىڭ ئاتقان ئوق سانى ئىككىنچى بولغانلارنىڭ ئاتقان ئوق 

𝟑سانىنىڭ 

𝟒
 ؟قانىگە توغرا كەلسە، ئۈچىنچى بولغانلار قانچە پاي ئوق ئات 
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 .قانتجاۋابى: ئۈچىنچى بولغانلار _____ پاي ئوق ئا

( ھەرقايسى گۇرۇپپىلاردىكى ئىككى ھېسابلاش ئىپادىسىنى 4)
 تى بار؟ىكۆزىتىڭ، ئۇلارنىڭ قانداق مۇناسىۋ

 

نى ىسان بولغانلارنىڭ ئاتقان ئوقنچى دەرىجە ىئالدى بىلەن ئۈچ
نچى دەرىجە ىئۈچ ،سىزىپ ئىپادىلەپ بولغاندىن كېيىن

بولغانلارنىڭ ئاتقان ئوق سانىنى تېپىش ئۈچۈن ئاۋۋال نېمىنى 
كېرەكلىكىنى ئويلاپ بېقىڭ. تېپىش  
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ش كۆپەيتىشنىڭ ئەمەللەر قانۇنىدىن پايدىلىنىپ، بەزى ھېسابلا

 ئاددىيلاشتۇرغىلى بولىدۇ. ئىپادىلىرىنى

 

 
 :تۆۋەندىكى مىساللارنى ئاددىي ئۇسۇل بىلەن ھېسابلاڭ

 

قى ھېسابلاش ىيۇقىر
ئىپادىلىرىدىن قانداق قانۇنىيەتنى 

 بايقىدىڭىز؟
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 ئاندىن كۆپەيتىش ئارقىلىق ھېسابلاڭ. ،. ئالدى بىلەن بوياڭ1

𝟏نىڭ  18( 1)

𝟔
𝟐نىڭ  15( 2)ى قانچە بولىدۇ؟            

𝟑
 قانچە بولىدۇ؟ سى 

  ___________          _____________ 

(3 )𝟐

𝟓
𝟑نىڭ  

𝟒
𝟓( 4)ى قانچە بولىدۇ؟               

𝟔
𝟑نىڭ  

𝟓
 ى قانچە بولىدۇ؟ 

 ___________           ___________ 

 ھېسابلاڭ. .2
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 مەشىق دەپتىرىڭىزگە ھېسابلاڭ.  .3

 
 

4 . 

 

                                 
 

 
 ئۇلار جەمئىي قانچە نومۇر ئالدى؟

 تاپشۇرۇق دەپتىرىڭىزگە ھېسابلاڭ.  .5

 
 

 ڭ.رىى. رەسىمگە قاراپ جاۋاب ب6
  

 

 

  

5قىزىل نۇقتىغا تەگكۈزسە بىر قېتىم 

7
 نومۇر بېرىلىدۇ. 

قېتىم  7مەن 
 ۈزدۈم.گكتە

قېتىم  13مەن 
 ۈزدۈم.گكتە

 تىر بولىدۇ؟ىقاپ ئالما شەربىتى قانچە مىللىل 4( 1)

(2 )𝟑

𝟒
 تىر بولىدۇ؟ىقاپ ئالما شەربىتى قانچە مىللىل 

(3 )𝟐

𝟓
 تىر بولىدۇ؟ىقاپ ئالما شەربىتى قانچە مىللىل 

(4 )𝟕

𝟖
 تىر بولىدۇ؟ىقاپ ئالما شەربىتى قانچە مىللىل 
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لىرىنى بولغان . تۆۋەندىكى ھېسابلاش ئىپادىلىرى توغرىمۇ؟ خاتا7
 تۈزىتىڭ.

 

 نى تولدۇرۇڭ.»=« ياكى »<« ، »>«.     نىڭ ئىچىگە 8

 
 

ىدىكى ئۆزگىرىشنى جھېسابلاڭ ۋە نەتى لەرنىتۆۋەندىكى. 9
 نى بايقىدىڭىز؟ىمېكۆزىتىڭ، ن
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 پتىرىڭىزگە ئىشلەڭ:نى تاپشۇرۇق دە. تۆۋەندىكى مىساللار11

 
 

 
 

 نى تاپشۇرۇق دەپتىرىڭىزگە ئىشلەڭ:. تۆۋەندىكى مىساللار13

 
 

 
 

 
 

 ئويلىنىپ بېقىڭ، ئىشلەپ بېقىڭ. .16
تبولنىڭ سانى ېسېتىۋالغان ۋاسك .دانە پۇتبول سېتىۋالدى 27( مەكتەپ 1)

𝟏غاندا ىپۇتبول سانىغا قار

𝟑
 نىڭتبولېان ۋاسكى ئارتۇق بولسا، ئۇنداقتا سېتىۋالغ 

 سانى قانچە دانە؟

تبولنىڭ سانى ېدانە پۇتبول سېتىۋالدى، سېتىۋالغان ۋاسك 27( مەكتەپ 2)

𝟓نىڭ پۇتبول سانى

𝟑
سانى  نىڭتبولېبولسا، ئۇنداقتا سېتىۋالغان ۋاسك گە تەڭ 

 دانە؟قانچە 
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مېتىر، بىر ئادەمنىڭ بوي ئېگىزلىكى  28كىتنىڭ ئۇزۇنلۇقى ( 1)

𝟐ئۇزۇنلۇقىنىڭ  كىتنىڭ

𝟑𝟐
سىگە توغرا كەلسە، بۇ ئادەمنىڭ بوي   

 ئېگىزلىكى قانچە مېتىر؟

 
 
 

 

 .بۇ ئادەمنىڭ بوي ئېگىزلىكى _______ مېتىر جاۋابى:
 

قىلىپ  بەرپا( شاۋقۇن ئادەمنىڭ سالامەتلىكىگە زىيانلىق، ئورمان 2)
بىر  . مەلۇمكۆكەرتكەندە شاۋقۇننى پەسەيتكىلى بولىدۇمۇھىتنى 

دېتسبېل بولۇپ، ئورمان بىنا  80 نشەھەرنىڭ تاش يولىدىكى شاۋقۇ
𝟏قىلغاندىن كېيىن شاۋقۇن 

𝟖
ھەسسە پەسەيگەن بولسا، ھازىر   

 ئادەملەرگە ئاڭلىنىدىغان ئاۋاز قانچە دېتسبېل؟

 

 مەسىلىلەر ۋە ئەكىس سان

1 

ئويلاپ بېقىڭ: ئادەمنىڭ بوي ئېگىزلىكىنى 
 تېپىش ... نى تېپىش دېگەنلىكتۇر.

28 × 𝟐

𝟑𝟐
 = ______ (m) 
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80 – 80 × 𝟏
𝟖
 (دېتسبېل) ______ = 

 
 

 

 

 
 ئىپادىسى: ________________________

 ابى: ھازىر ئادەملەرگە ئاڭلىنىدىغان ئاۋاز _____ دېتسبېل.جاۋ
 
-( ئادەم يۈرىكىنىڭ سوقۇشى ياشقا بېقىپ ئۆزگىرىدۇ. ياش3)

ۋاقلارنىڭ يۈرەك وقېتىم سوقىدۇ، ب 75ئۆسمۈرلەرنىڭ يۈرىكى مىنۇتىغا 
4ئۆسمۈرلەرنىڭكىدىن -سوقۇش قېتىم سانى ياش

5
كۆپ بولسا، ھەسسە  

 مىنۇتىغا قانچە قېتىم سوقىدۇ؟ بوۋاقلارنىڭ يۈرىكى 
 
 
 
 
 
 

  

ئاۋۋال  ،قىدەكىيۇقىر
قانچە دېتسبېل 

پەسەيگىنىنى تېپىپ 
 ئاندىن .....

 ،تۆۋەندىكىدەك
ئاۋۋال ... نى 

 تاپساقمۇ بولىدۇ.

ۋاقلارنىڭ يۈرەك سوقۇش قېتىم سانى وب»
4ئۆسمۈرلەرنىڭكىدىن -ياش

5
ھەسسە  

 نېمىنى چۈشەندۈرىدۇ؟ دېگەن «كۆپ
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75 × 𝟒
𝟓
 + 75 

                                           = 
                                           = 
 

 .جاۋابى:  بوۋاقلارنىڭ يۈرىكى مىنۇتىغا _____ قېتىم سوقىدۇ
 

 
نەپەر ئوقۇغۇچى بار بولۇپ، بۇنىڭ  54ىنىپتا س-2يىللىق -5. 1

ئىمتىھاندىن ئۆتكەنلەرنىڭ سانى ئومۇمىي  قۇملۇئىچىدىكى مەۋس

𝟖ئوقۇغۇچىلار سانىنىڭ 

𝟗
 ىگە توغرا كىلىدۇ. 

ھاندىن ئۆتكەنلەرنىڭ ىئىمت قۇملۇسىنىپتىكى مەۋس-2يىللىق -5( 1)
 سانى قانچە نەپەر؟

نىڭ ئىچىدە ئەلاچى بولغانلارنىڭ ەرھاندىن ئۆتكەنلىئىمت قۇملۇمەۋس( 2)

𝟑ئومۇمىي ئوقۇغۇچىلار سانىنىڭ سانى 

𝟏𝟐
ئەلاچى بولغانلارنىڭ  ەلسە،ىگە توغرا ك 

 سانى قانچە نەپەر؟

سمۈرلەرنىڭ يۈرەك سوقۇش قېتىم ئۆ-ياشئاۋۋال 
4سانىدىن كۆپ بولغان 

5
ھەسسىسىنى تاپىمىز،   

ئۆسمۈرلەرنىڭ يۈرەك سوقۇش -ئاندىن بۇنى ياش
قېتىم سانىغا قوشساق بوۋاقلارنىڭ مىنۇتىغا يۈرەك 

 سوقۇش قېتىم سانى چىقىدۇ.
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𝟏ھەر كۈنى بۇ ماينىڭ  ،بىر قۇتا ماي سېتىۋېلىپ ئاشپەز. 2

𝟏𝟐
 

 ە قىسمىنىن نەچچىكۈندە بۇ قۇتا ماينىڭ نەچچىد 6ىنى ئىشلەتسە، 
 ئېشىپ قالىدۇ؟ ە قىسمىئىشلىتىدۇ؟ يەنە نەچچىدىن نەچچ

مىلياردتىن ئېشىپ كەتكەن.  6 نوپۇسىيىلى دۇنيا -2000. 3

1يىلى -2020

6
ھەسسە كۆپىيىدىغانلىقى مۆلچەرلەنگەن بولسا،   

 تىدۇ؟قانچە مىلياردقا يى نوپۇسىيىلى دۇنيا -2020
 

 

 

ددىي كەسىرنىڭ تۆۋەندىكى ئاددىي كەسىرلەردىن قايسى ئىككى ئا
 رىڭ:بولىدىغانلىقىنى ئېيتىپ بى 1مىسى كۆپەيت

     𝟓
𝟕
       𝟒

𝟑
       𝟏

𝟗
       𝟏𝟏

𝟏𝟐
       𝟒𝟏

𝟑𝟐
       𝟗

𝟏
       𝟑𝟐

𝟒𝟏
       𝟕

𝟓
       𝟏𝟐

𝟏𝟏
       𝟑

𝟒
 

 
 

 

 
 

 
 

 

2 

1  =
𝟕

𝟓
 × 

𝟓

𝟕
 

1  =
𝟑

𝟒
 × 

𝟒

𝟑
ئۆزئارا كۆپەيتىلگەن  

رەت ئىككى ساننىڭ سۈ
ۋە مەخرەجلىرىنىڭ ئورنى 

 ماشقانىكەن.ئال
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 مە ئۈچۈن؟ ېس سانى بارمۇ؟ نەكنىڭ ئ 0
 

 

 
 

 رىڭ:ىس سانىنى ئېيتىپ بۆۋەندىكى ئاددىي كەسىرلەرنىڭ ئەك. ت1

 
 

، ھەم س سان تېپىشىڭلار، قېنى كىم ھەم توغرائۆزئارا ئەك .2
  ز تاپالايدۇ؟تى
 

  

 نىڭ ئەكس سانىچۇ؟ 1ئەكس سانى قانچە؟  نىڭ 3

𝟑

𝟏
نىڭ  3بولغانلىقتىن  3=  

ئەكس سانى 
𝟏

𝟑
 بولىدۇ. 

نىڭ ئەكس  1بولغانلىقتىن  1 × 1=  1
 بولىدۇ. 1سانى 
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 .. ھېسابلاڭ1

 
 

 وغرىمۇ؟ نېمە ئۈچۈن؟تتۆۋەندىكىدەك دېيىش  .2
 .0س سانى نىڭ ئەك 0( 1)
 س سانى چوقۇم شۇ ساندىن كىچىك بولىدۇ.( بىر ساننىڭ ئەك2)

(3 )
𝟏

𝟔
بىلەن  

𝟔

𝟏
، شۇڭا 1نىڭ كۆپەيتىمىسى  

𝟏

𝟔
بىلەن  

𝟔

𝟏
 س سان.ئۆزئارا ئەك 

(4 )1  =
𝟒

𝟓
  ×

𝟕

𝟒
  ×

𝟓

𝟕
 ، شۇڭا

𝟒

𝟓
 ،

𝟕

𝟒
 ،

𝟓

𝟕
 س سان.لەر ئۆزئارا ئەك 

 

 يلاندۇرۇڭ.بىرلىكلەرنى ئا .3

 
 

. تۆۋەندىكى ھېسابلارنى قانداق ھېسابلىغاندا ئاسانراق 4
 بولىدۇ؟ ئۆگەنگەن ئەمەللەر قانۇنىدىن پايدىلىنىپ ئىشلىيەلەمسىز؟
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 س سان بولىدىغىنىنى تۇتاشتۇرۇڭ.. ئۆزئارا ئەك5

 
 

 
 . تۆۋەندىكى كۇبنىڭ يۈزى بىلەن سىغىمىنى تېپىڭ:9
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 سنىڭ تەخمىنەن ئورنىنى بەلگىلەڭ.ۇبو( رەسىمدىن ئاپت1)
 سى قانچە كىلومېتىر ماڭغان؟ۇبو( يولۇچىلار ئاپت2)
 ؟غان( غۇلجىغا يەنە قانچە كىلومېتىر قال3)

 

 

 

𝟏. تۆۋەندىكى قايسى ئىككى ئاددىي كەسىرنىڭ كۆپەيتمىسى 15

𝟑
 

𝟓 بىلەن

𝟔
 نىڭ ئارىسىدا بولىدۇ؟ 
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 چەمبەر
 

 

 

 

 

 

 

ناھايىتى جىسىملار  رمۇشىمىزدا چەمبەر شەكىللىكتۇكۈندىلىك 
 رەلەمسىز؟ ىكۆپ ئۇچرايدۇ، بىر قانچە مىسال ئېيتىپ ب

 

 

 سىز قانداق ئۇسۇل بىلەن چەمبەر سىزالايسىز؟

 

 

 

 

  

 چەمبەر بىلەن تونۇشۇش

1 

ۈش متۈرۆدۈم ك ئىستاكاننى
 ئارقىلىق چەمبەر سىزغىلى بولىدۇ.

سىركۇل بىلەن سىزغاندا 
ھەم ئۆلچەملىك، ھەم 
 ئاسان سىزغىلى بولىدۇ.
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 ئۆلچەملىك چەمبەر سىزىش ئۇسۇلى تۆۋەندىكىچە:
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 .سىنى سىزىڭۇ. تۆۋەندىكى چەمبەرلەرنىڭ دىئامېتىرى ۋە رادىئ1

 

بولغان چەمبەر سىزىڭ ھەمدە  2cmسى ۇ.سىركۇل بىلەن رادىئ2
ھەرپلىرى  o ،r ،dنى ىسى ۋە دىئامېتىرۇئۇنىڭ مەركىزى، رادىئ

 بىلەن ئىپادىلەڭ.
 

 نى تېپىڭ.ى. تۆۋەندىكى چەمبەرلەرنىڭ مەركىزى ۋە دىئامېتىر3

 
 

 

ە ۋاراق ئاق قەغەزدىن پايدىلىنىپ چەمبەردىن بىرنى كېسىڭ ھەمد بىر
نى ىمېسىۋالغان چەمبەرنى تۆۋەندىكىدەك قاتلاڭ ۋە نېك

 رىڭ.ىبايقىغانلىقىڭىزنى ئېيتىپ ب

   

2 
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 . تەلەپ بويىچە چەمبەر سىزىڭ.1

    r = 5 cm          d = 7 cm         r = 8 cm          d = 9 cm 

 . رەسىمگە قاراپ بوش ئورۇننى تولدۇرۇڭ.2

 
تۆت تەرەپلىك بىلەن قانداق پەرقى  ۋەەرنىڭ ئۈچبۇلۇڭ . چەمب3
 بار؟

 تچەمبەرنى ئۈستمۇئۈس
چۈشۈرۈپ قاتلىغىلى 
بولغانلىقتىن چەمبەر 

ترىك شەكىل مېمىس
 بولىدۇ.

دىئامېتىرمۇ ئۆزئارا 
ئۈستمۇئۈست 
 چۈشىدىكەن.

ى دىئامېتىرنىڭ ئۇزۇنلۇقى ئىكك
رادىئوسنىڭ يىغىندىسىغا تەڭ ئىكەن. 

سسىسى ھە 2سنىڭ ىئۇشۇنداقلا راد
 d=2r دىئامېتىرغا تەڭ بولىدىكەن:
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 چەمبەرنىڭ ئايلانما ئۇزۇنلۇقىنى قانداق تاپىمىز؟

 
 

 
 

 

3 
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( سىز باغچىغا بېرىپ باققانمۇ؟ باغچىدىكى دۈگىلەك سۇ 1)
مېتىر بولسا، ئۇنىڭ ئايلانما ئۇزۇنلۇقىنى  50سى ۇكۆلچىكىنىڭ رادىئ

 تېپىڭ.
 
 
 
 
 
 

 نىڭ ئايلانما ئۇزۇنلۇقى ____ مېتىر.جاۋابى: ئۇ

فورمىلاغا سېلىپ تاپساق بەك قولايلىق ھەم ئاسان 
 بولىدىكەن:

                      C = π 2 r 
= 3.14 × 2 × 50 

                          = 314 (m) 
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مېتىر  21 ىرىلگەن باغچىدىكى دىئامېتىرىسىز مىسالدا ب. 1

ئايلانما ئۇزۇنلۇقىنى  كېلىدىغان چوڭ ئايلانما ئويۇنچۇقنىڭ

22تاپالامسىز؟ )چەمبەر تۇراقلىقىنى 

7
 (.دەپ ئېلىڭ 

 لنى تولدۇرۇڭ.ە. جەدۋ2
 (mزۇنلۇق)ئايلانما ئۇ (mدىئامېتىر) (mس)ۇرادىئ

3.5   

 12  

7   
 

مېتىر كېلىدىغان بىر گۈللۈكنىڭ  6.28ئايلانما ئۇزۇنلۇقى  (2)
 نى قانداق تاپىمىز؟ىدىئامېتىر

 
 مېتىر بولىدۇ. 2 ىئامېتىرجاۋابى: دى

 

 
 نى تېپىڭ.ىئايلانما ئۇزۇنلۇقىغا ئاساسەن دىئامېتىر

C = 251.2 cm      C = 12.56 m     C = 15.7 cm      C = 94.2 m 

اساسەن بىز ئىلگىرى ئۆگىنىپ ئۆتكەن ئلاغا ۇفورم
 :نامەلۇمنى تېپىش ئۇسۇلىنى قوللانساق بولىدۇ

                               C = π 2 r 
                           6.28 = 3.14 × d 
               6.28 ÷ 3.14 = d 
                                 2 = d 
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چەمبەرنى نۇرغۇنلىغان تەڭ بۆلەكلەرگە بۆلگىلى بولىدىغان 

رى، بۆلەكلەرنى ېبولۇپ، بۆلگەن بۆلەكلەر قانچە كىچىك بۆلۈنگەنس
 قانداق شەكىل بولىدىغانلىقىغا قاراڭ. نىڭبىرلەشتۈرگەندىكى شەكىل

 

 

 

 

 

 لىدۇ؟ رىلگەندە چەمبەرنىڭ يۈزىنى قانداق تېپىشقا بوىب ىدىئامېتىر

4 

 2r گەن ېدr ×r  لىك بولىدۇ.گەنېد 
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سانتىمېتىر بولسا، ئۇنىڭ  10سى ۇدۈگىلەك بىر تەخسىنىڭ رادىئ (1)
 يۈزى قانچە كۋادرات سانتىمېتىر بولىدۇ؟ 

 
 جاۋابى: ئۇنىڭ يۈزى _______ كۋادرات سانتىمېتىر بولىدۇ.

( ئوپتىك دىسكىنىڭ كۈمۈش رەڭ قىسمى ھالقا شەكىلدە بولۇپ، 2)
 6cmسى ۇى چەمبەرنىڭ رادىئ، سىرتق2cmسى ۇئىچكى چەمبەرنىڭ رادىئ

 ئوپتىك دىسكىنىڭ كۈمۈش رەڭ قىسمىنىڭ يۈزى قانچە؟ بولسا،

 

 

ئوپتىك دىسكىنىڭ كۈمۈش رەڭ قىسمىنىڭ يۈزى ____ جاۋابى: 
2cm. 

ئىچكى چەمبەر ۋە سىرتقى 
نىڭ يۈزىدىن چەمبەر

 ا قىسمىنىڭپايدىلىنىپ، ھالق
 يۈزىنى قانداق تېپىشقا بولىدۇ؟
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 تۆۋەندىكى چەمبەرلەرنىڭ يۈزىنى تېپىڭ.. 1

 
 

 بويالغان قىسمىنىڭ يۈزىنى تېپىڭ.. 2

 

مەيدانىنىڭ ئوتتۇرىسى تىك رىلگەن تەنتەربىيە ى. رەسىمدە ب3
، ئۇنىڭ پى يېرىم چەمبەردىن ئىبارەت بولساىتۆتبۇلۇڭ، ئىككى تەر

)يۈزى(  ىگەن يەر مەيدانىلنما ئۇزۇنلۇقى قانچە مېتىر؟ ئىگىئايلا
 دەپ ئېلىڭ( π=  3قانچە كۋادرات مېتىر؟ )
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 . تۆۋەندىكى جەدۋەلنى تولدۇرۇڭ.1

 يۈزى ىئايلانما ئۇزۇنلۇق دىئامېتىر سۇرادىئ

2 cm    

 9 mm   

7 cm    

  37.68 cm  

   2314 m 

  50.24 km  

100 dm    
 

 10م بىر سائەتنىڭ مىنۇت ئىسترېلكىسىنىڭ ئۇزۇنلۇقى . مەلۇ2
 سانتىمېتىر.

 

 
 

 
 نىڭ يۈزىنى تېپىڭ.ى. بويالغان قىسم3

 

لكىسى قانچە ېركىچە مىنۇت ئىست 5تىن  4( 1)
 سانتىمېتىر ماڭىدۇ؟

سىپ ېلكىسى بېركىچە مىنۇت ئىست 5تىن  4( 2)
 ئۆتكەن يۈز قانچە كۋادرات سانتىمېتىر بولىدۇ؟
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 4بولۇپ، ئۇنى تەڭ  6cmسى ۇ. تۆۋەندىكى چەمبەرنىڭ رادىئ4
 ئۈلۈشىنىڭچۇ؟ 3ئۈلۈشىنىڭ يۈزى قانچە؟  1بۆلسەك،  ئۈلۈشكە

 
 

 

 

 

 

 

 



 

33 
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 ئاددىي كەسىر
 

 

 

 

 

پ نېمىنى بايقىغانلىقىڭىزنى ىتىتۆۋەندىكى ھېسابلارنى كۆز
 ساۋاقداشلار بىلەن پىكىر ئالماشتۇرۇڭ:

 

بۆلۈشئاددىي كەسىرلەرنى   

1 
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 ئەگەر 
4

5
ۈپ ئوقۇغۇچىغا تەڭ بۆل 4تىرلىق بىر مېۋە ئىچىملىكىنى ىل 

 تىردىن توغرا كېلىدۇ؟ىبەرسەك، ھەربىر ئوقۇغۇچىغا قانچە ل
4

5
 ÷ 4 = (           )

(           )
 × (           )

(           )
 = (           )

(           )
 ( تىرىل ) 

 تىردىن توغرا كېلىدۇ.ىجاۋابى: ھەربىر ئوقۇغۇچىغا _______ ل

 

. ئاۋۋال رەسىمنىڭ 1
8

9
قىسمىنى بوياپ، تۆۋەندىكى ئىپادىگە   

 رىڭ.ىىسىنى ئېيتىپ بجئاساسەن بۆلۈپ بېقىڭ، ئاندىن نەتى

          
8

9
 ÷ 8 =             

8

9
 ÷ 4 =               

8

9
 ÷ 2 =  

توغرا قۇردىكى 
ئىككى 

ھېسابلاشنىڭ 
نەتىجىسى 
ئوخشاش 

 چىقىدىكەن.

توغرا قۇردىكى ئىككى 
ھېسابلاش ئىپادىسىدىكى 
بۆلگۈچى ئۆزئارا ئەكس 

 سان بولىدىكەن.
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س سانىغا كۆپەيتىپ بۆلۈش ئىپادىسىنى . ئەك2
 ھېسابلىيالامسىز؟

 
 

 
 

 
تال ئاناناسنى   4ى ئوخشاش بولغان  كىكىچىكل-ئەكرەم ئاكا چوڭ

 سىملەپ بەرمەكچى بولغان.قكىچىك بالىلارغا تەڭ تە
سىملىگىلى بولىدۇ؟ قتالدىن بەرسە، قانچە بالىغا تە 2ھەربىر بالىغا ( 1)

 تالدىن بەرسىچۇ؟ 1ھەربىر بالىغا 

1( ھەربىر بالىغا 2)

2
 سىملىگىلى بولىدۇ؟قتالدىن بەرسە، قانچە بالىغا تە 

4 ÷ 
1

2
 = ____ 

 

 بۆلۈشكە دائىر مەسىلىلەر

2 
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ھەربىر بالىغا ( 3)
1

3
سىملىگىلى بولىدۇ؟ قتالدىن بەرسە، قانچە بالىغا تە 

ھەربىر بالىغا 
1

4
 تالدىن بەرسىچۇ؟ 

4 ÷ 
1

3
 = ____________                               4 ÷ 

1

4
 = ____________ 

 _____.جاۋابى: ________________________________________
 

 

رۇق اف
2

3
كىلومېتىر ماڭدى، ئۇكىسى  2سائەتتە   

5

12
سائەتتە   

5

6
 

 زرەك ماڭغان؟كىلومېتىر ماڭغان بولسا، كىم تى
 رۇقنىڭ ئوتتۇرا ھېساب بىلەن بىر سائەتتە ماڭغىنى:اف

2 ÷ 
2

3
 = ______ 

 ئۇكىسىنىڭ ئوتتۇرا ھېساب بىلەن بىر سائەتتە ماڭغىنى:
5

6
 ÷ 

5

12
 = ______ 

 
 تۆۋەندىكى مىساللارنى ھېسابلاڭ:

 

بىر تالنى ئىككى بالىغا 
 8تالنى  4بەرگىلى بولسا، 

 بالىغا بەرگىلى بولىدۇ.
4 × 2 = 8 

ھەربىر بالىغا 
1

2
 بەرسە  دىن 

سىملىگىلى قبالىغا تە 8
 .بولىدۇ

4 ÷ 
1

2
 (تال) 8 = 
 

3 
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4 

ڭ تېنىدىكى ئۆلچەپ بېكىتىشكە ئاساسلانغاندا، چوڭلارنى

سۇ تەركىبى بەدەن ئېغىرلىقىنىڭ تەخمىنەن 
2

3
سىنى،  

بالىلارنىڭ تېنىدىكى سۇ تەركىبى بەدەن ئېغىرلىقىنىڭ  

تەخمىنەن 
4

5
 ىنى ئىگىلەيدىكەن. 

 28مېنىڭ تېنىمدىكى سۇ تەركىبى 
كىلوگرام، ئەمما ئېغىرلىقىم دادامنىڭ 

ئېغىرلىقىنىڭ ئاران  
7

15
 سىگە تەڭ. 

 xيېشىش: خەتتابنىڭ بەدەن ئېغىرلىقىنى        
 كىلوگرام دەپ پەرەز قىلىمىز.
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 ؟كىلوگرام قانچەبەدەن ئېغىرلىقى دادىسىنىڭ خەتتابنىڭ ( 2) 
 

 

 
خەتتابنىڭ  ،كىلوگرام _____خەتتابنىڭ بەدەن ئېغىرلىقى جاۋابى: 
 .كىلوگرام _____بەدەن ئېغىرلىقى دادىسىنىڭ 

 
 50تىن سىرتقى ئوقۇشلۇقتىن سدا ئىبراھىم دەرىبۇ ھەپتە ئاخىر

5بەت ئوقۇغان بولۇپ، بۇ دەل كىتابنىڭ 

8
ىگە توغرا كەلسە، بۇ   

 جەمئىي قانچە بەت؟ كىتابى ستىن سىرتقى ئوقۇشلۇقدەر

 
 

س نەپەر ئوقۇغۇچى بار، بوك 35 گۇرۇپپىسىدامەكتەپ بوكس 
 ىكىلەرنىڭگۇرۇپپىسىدىكىلەرنىڭ سانى سۇ ئۈزۈش گۇرۇپپىسىد

سانىدىن 
1

4
 ىكىلەرنىڭگۇرۇپپىسىدھەسسە كۆپ بولسا، سۇ ئۈزۈش   

 سانى قانچە نەپەر؟

كىلوگرام  y دەن ئېغىرلىقىنىبە دادىسىنىڭ يېشىش: خەتتابنىڭ       
 دەپ پەرەز قىلىمىز.

5 
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 .نەپەر _____سانى  ىكىلەرنىڭگۇرۇپپىسىدسۇ ئۈزۈش  جاۋابى:

 

 
 كۆچىتى بار. پەمىدۇرتۈپ  56ئۆمەرنىڭ ئاپىسىنىڭ كۆكتاتلىقىدا 

 

دەپ  نەپەر X نىسانى ىكىلەرنىڭگۇرۇپپىسىدئۈزۈش يېشىش: سۇ     
 مىز.ىپەرەز قىل
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 ئاندىن بۆلۈش ئارقىلىق ھېسابلاڭ. ،. ئالدى بىلەن بوياڭ1

 
6ى بىلەن . ئالد2

7
نى بوياڭ، ئاندىن تۆۋەندىكى ھېسابلارنى   

 ئىشلەڭ.
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 . ئالدى بىلەن بوش ئورۇننى تولدۇرۇڭ، ئاندىن ھېسابلاڭ.3

 
 

  . تۆۋەندىكى مىساللارنى ھېسابلاڭ:4

 
 

 . ھېسابلاڭ ۋە سېلىشتۇرۇڭ.5

 
 رۇڭ.دۇ. بوش ئورۇننى تول6
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 نى تېپىڭ. xنامەلۇم . 9

 
 

 

قېتىمدا بۇ  3

ئالمىلارنىڭ 
3

7
ىنى  

 يۆتكەپ بولدى.
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قۇتىغا  -1مۇھەممەد يەتتە قۇتىغا سۈت قاچىلىغان بولۇپ، . 11
90ml .سۈت قاچىلىغان 

 
 ھەربىر قۇتىدىكى سۈتنى ھېسابلاپ، تۆۋەندىكى جەدۋەلنى تولدۇرۇڭ:

قۇتا 
 نومۇرى

1 2 3 4 5 6 7 

ml 90       

 

 

 



 

45 
 

 تاناسىپ
 
 

 

 

 

تقان يئەلى كومپيۇتېردىكى تىك تۆتبۇلۇڭلۇق رەسىمنى چوڭا
 ؛5cm، كەڭلىكى 7cmلۇپ، دەسلەپكى رەسىمنىڭ ئۇزۇنلۇقى بو

 بولغان. 10cm، كەڭلىكى 14cmكېيىنكى رەسىمنىڭ ئۇزۇنلۇقى 

 
 

 

 

 

 

  

1 

ۋە تاناسىپ بىلەن تونۇشۇشنىسبەت   

كېيىنكى رەسىمنىڭ ئۇزۇنلۇقى دەسلەپكى 
ھەسسىسىگە تەڭ،  2رەسىمنىڭ ئۇزۇنلۇقىنىڭ 

 ھەسسىسىگە تەڭ ئىكەن. 2كەڭلىكىمۇ ھەم  

بۇ ئىككى رەسىمنىڭ 
تى ىۇناسىۋئۇزۇنلۇقلىرىنىڭ قانداق م

 بار؟ كەڭلىكلىرىنىڭچۇ؟



 

46 
 

 
 

 
تىگە ئاساسەن، ئىككى ىئاددىي كەسىر بىلەن بۆلۈشنىڭ مۇناسىۋ

 .ساننىڭ نىسبىتىنى ئاددىي كەسىر شەكىلدە يېزىشقىمۇ بولىدۇ
 مەسىلەن:

نى  14:10
14

10
نىڭ  10بىلەن  14» قىلىپ يېزىشقا بولىدۇ، ئۇ يەنىلا  

 دەپ ئوقۇلىدۇ.« نىسبىتى

كېيىنكى رەسىم بىلەن دەسلەپكى رەسىمنىڭ 
نىڭ نىسبىتى  7بىلەن  14ئۇزۇنلۇقلىرىنىڭ نىسبىتى 
لەن  دەسلەپكى رەسىمنىڭ بولىدۇ، كېيىنكى رەسىم بى
نىڭ نىسبىتى  5بىلەن  10كەڭلىكلىرىنىڭ نىسبىتى 

بولىدۇ. نىسبەتنىڭ ئالدىنقى ئەزاسى بىلەن كېيىنكى 
ئەزاسىنى بىرلا ۋاقىتتا ئوخشاش سانغا كۆپەيتسەك ياكى 

نىسبەتنىڭ  ـــبۆلسەك نىسبەت قىممىتى ئۆزگەرمەيدۇ، بۇ 
 خۇسۇسىيىتى دەپ ئاتىلىدۇ.
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بويىچە  1:2دەسلەپكى رەسىمنى  قى مىسالدىكىىيۇقىر

كىچىكلەتسەك، ئۇزۇنلۇقى بىلەن كەڭلىكى دەسلەپكى رەسىمنىڭ 
قانچە  ھالدا ئايرىم-ن نەچچىسىگە توغرا كېلىدۇ؟ ئايرىمىنەچچىد

 ولىدۇ؟ سانتىمېتىر ب

 
 

سول تەرەپتىكى ئۈچبۇلۇڭنى مەلۇم نىسبەتتە تۆۋەندە بىرىلگەن 
 كىچىكلەتسەك ئوڭ تەرەپتىكى رەسىمگە ئېرىشەلەيمىز.

 

2 
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ئوخشاش، ئىككى نىسبەتنىڭ تەڭلىكىنى  يۇقىرىقىلارغا
 دەپ ئاتىلىدۇ.تاناسىپ ئىپادىلەيدىغان ئىپادە 

 

 

 
 تولدۇرۇڭ: رىلگەن تاناسىپقا ئاساسەن بوش ئورۇننىىب

  (         ) × (          ) = (          ) 
(         ) × (          ) = (          ) 

 

 0.36 : 0.7 بىلەن 1.8 : 3.5
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بىنىڭ ئالدىدىكى يېڭى سالغان سائەت بار ئمەككىدىكى كە
ئەزمەت بۇ بىنانىڭ مودېلىنى ياساپ  .مېتىر 601بىنانىڭ ئېگىزلىكى 

ئەسلىدىكى بىنانىڭ  بىلەن مودېلىنىڭ ئېگىزلىكىچىققان بولۇپ، 
بۇ مودېلنىڭ ئېگىزلىكى  قىلغان.  1:  100نىڭ نىسبىتىنى ئېگىزلىكى

 قانچە؟

 

 
 بۇ مودېلنىڭ ئېگىزلىكى _________ مېتىر.جاۋابى: 

 
 .شىڭتاناسىپنى يى بۇ

:   نىڭ يىشىلمىسى   0.8

1.35
 = 0.6

x
 

         0.8x = _______ 

3 
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بويىچە كىچىكلەتكەندىكى  1:2 ڭتۆۋەندىكى رەسىمنى .1
 نى سىزىڭ:ىرەسىم

    

ر ماڭغان، كىلومېتى 320سائەتتە  4. بىر پىكاپ چۈشتىن بۇرۇن 2
 كىلومېتىر ماڭغان. 240سائەتتە  3چۈشتىن كېيىن 

 ( چۈشتىن بۇرۇنقى ماڭغان مۇساپىسى بىلەن ۋاقىتنىڭ نىسبىتى _______.1)
 ( چۈشتىن كېيىنكى ماڭغان مۇساپىسى بىلەن ۋاقىتنىڭ نىسبىتى _______.2)
 مە ئۈچۈن؟ې( بۇ ئىككى نىسبەت تاناسىپ تۈزەلەمدۇ؟ ن3)
 

 اناسىپلارنى يېشىڭ:تۆۋەندىكى ت .3

 
 

 تۆۋەندىكى شەرتلەرگە ئاساسەن تاناسىپ تۈزۈپ ھېسابلاڭ:. 4
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للىرىنى ېبىل مودۇموبىل زاۋۇتى بىر تۈركۈم ئاپتۇمو. ئاپت5
 بويىچە ئىشلەپ چىقارغان. 1:24

 

 . بوش ئورۇننى تولدۇرۇڭ.6
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باشقا شەكىللەرنى سىزغاندا، ئەمەلىي تەكشىلىكتىكى خەرىتە ۋە 

، ئارىلىقنى بەلگىلىك نىسبەت بويىچە كىچىكلىتىپ )ياكى چوڭايتىپ(
بۇ چاغدا خەرىتىدىكى ئارىلىق بىلەن  ئاندىن رەسىم قەغىزىگە سىزىمىز.

ماس كېلىدىغان ئەمەلىي ئارىلىقىنىڭ نىسبىتىنى ئېنىقلاشقا  غائۇنىڭ
 توغرا كېلىدۇ.

نىڭ چېرتيوژ ياكى خەرىتىدىكى ئارىلىق بىلەن ئەمەلىي ئارىلىق
 دەپ ئاتىلىدۇ. ماسشتابىژ ياكى خەرىتىنىڭ ونىسبىتى ئاشۇ چېرتي

 
 

 

 

 

 

  

 ماسشتاب

1بولسا سانلىق ماسشتاب، بەزىدە  1:6000000

6000000
قىلىپ   

 .مۇ ئىپادىلىنىدۇيېزىلىدۇ. بەزىدە كېسىكلىك ماسشتاب ئارقىلىق
ئارىلىقنىڭ يەر يۈزىدىكى  1cmخەرىتىدىكى ـ يۇقىرىقى نىسبەت ــ

60km .ئەمەلىي ئارىلىققا باراۋەر ئىكەنلىكىنى ئىپادىلەيدۇ 
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باشلانغۇچ مەكتەپتىن تەنتەربىيە زالىغىچە بولغان يەرنىڭ 

بولسا، بۇ ئىككى جاينىڭ ئەمەلىي  5cmلىقى ىخەرىتىدىكى ئار
 ئارىلىقى قانچە؟

 

 
 

 

 

 

 

  

4 

ئەمەلىي  ـــ گەنلىكېد 1:  9000ماسشتابى 
 9000لىقنىڭ ىئارىلىق خەرىتىدىكى ئار

 .تۇرگەنلىكېلىدۇ دېگە توغرا كسىھەسسى

 ـــ گەنلىكېد 1:  9000ماسشتابى 
ئارىلىقنىڭ ئەمەلىيەتتە  1cmىدىكى خەرىت

90m .ئىكەنلىكىنى ئىپادىلەيدۇ 

ماڭا ياردەملىشىپ 
ھېسابنىڭ ئاخىرىنى 

 ئىشلىشىپ بىرىڭ.

 شىمال
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كېلىدىغان تىك  70m ، كەڭلىكى100mمەكتەپ ئۇزۇنلۇقى بىر 

تۆتبۇلۇڭ شەكىللىك بىر تەنتەربىيە مەيدانى ياسىماقچى بولسا، بۇ 
 مەيداننىڭ تەكشىلىكتىكى خەرىتىسىنى سىزىپ بېقىڭ.

 
100m = 10000cm 
(       ) : 10000 = 1 : 1000 
70m = 7000cm 
(       ) : 7000 = 1 : 1000 

 
بار بىر دوختۇرخانا پىدە ىمىسالدىكى مەكتەپنىڭ شىمال تەر-4

مېتىر بولسا،  360لىق ىبولۇپ، مەكتەپ بىلەن بولغان ئەمەلىي ئار
 نى تېپىڭ.ىخەرىتىدىن دوختۇرخانىنىڭ ئورن

 
بولۇپ،  144kmلىقى ىي ئارى. غۇلجا بىلەن توققۇزتارانىڭ ئەمەل1

 12cmلىقىنى سىزغۇچتا ئۆلچىسەك ىخەرىتىدىن بۇ ئىككى جاينىڭ ئار
 نىڭ ماسشتابىنى تېپىڭ.بولسا، بۇ خەرىتى

5 

كىتىۋېلىپ، ماسشتابقا ېئالدى  بىلەن ماسشتابنى ب
نىڭ خەرىتىدىكى ىئاساسەن تەنتەربىيە مەيدان

ئۇزۇنلۇقى بىلەن كەڭلىكىنى بەلگىلىۋالىمىز. 
بولسا مۇۋاپىق. 1:1000ماسشتاب  ېنىڭچەم  

جاۋابى: تەنتەربىيە مەيدانىنىڭ        
خەرىتىدىكى ئۇزۇنلۇقى بىلەن 

 ھالدا ئايرىم-كەڭلىكى ئايرىم
cm ۋە _____cm._____ 



 

55 
 

 سى نۇرباغ باغچىسىنىڭ خەرىتىسى:تۆۋەندىكى. 2

 

 
. شەۋكەتنىڭ ئۆيى مەكتەپنىڭ دەل غەربىدە بولۇپ، مەكتەپ 3

مېتىر كېلىدۇ. شۆھرەتنىڭ ئۆيى  300لىقى ىبىلەن بولغان ئار
شىمالىدا بولۇپ، شەۋكەتنىڭ ئۆيىگە  يشەۋكەتنىڭ ئۆيىنىڭ شەرقى

شەپقەتنىڭ ئۆيى مەكتەپنىڭ شەرقىي شىمالىدا  مېتىر كېلىدۇ. 200
مېتىر كېلىدۇ. سىز بۇلارنىڭ ئۆيىنىڭ ئورنىنى  500بولۇپ مەكتەپكە 

 خەرىتە سىزىپ ئىپادىلەڭ.
 

 

  

 شىمال

 شىمال

 مەكتەپ
1:10000 
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ىۋاتقان بولۇپ، ئۇنىڭ كېتەتلىك تاش يولدا ئبىر ماشىنا تېز سۈر

تى تۆۋەندىكى جەدۋەلدە ىمۇساپىسى بىلەن ۋاقىت مۇناسىۋ
 سىتىلگەندەك:كۆر

 ... h/ 1 2 3 4 5 6ۋاقىت
مۇساپە 

km/ 
80 160 240 320 400 480 ... 

مىنى ھېس پ نېۈرۈنى نىسبەتلەشتۋاقىتبىلەن  مۇساپە
 رىڭ.ىقىلغانلىقىڭىزنى ئېيتىپ ب

         𝟖𝟎

𝟏
 = 80,         

𝟏𝟔𝟎

𝟐
 = (     ),         

(        )

(        )
 = (     ),        ….. 

 

 

 ئوڭ تاناسىپ 

6 

بولۇشى   80نىسبەت قىممىتىنىڭ 
ەيدۇ؟نى ئىپادىلېمىن  

 s
t

= 𝑢 (مۇقىم) 
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 بىرخىل قەلەمنىڭ باھاسى بىلەن سانى تۆۋەندىكى جەدۋەلدىكىدەك: 

 ... 6 5 4 3 2 1 سانى
 ...    0.9 0.6 0.3 باھاسى

( جەدۋەلدە قايسى ئىككى خىل مىقدار بار؟ ئۇلار ئۆزئارا باغلىنىشلىق 1)
 مىقدارلارمۇ؟

ڭ بىرقانچە ل مىقدارغا ماس كېلىدىغان ئىككى ساننىى( بۇ ئىككى خ2)
كىچىكلىكىنى -نىسبىتىنى يېزىڭ ھەم ئۇلارنىڭ نىسبەت قىممەتلىرىنىڭ چوڭ

 رىڭ.ىنى ئىپادىلەيدىغانلىقىنى ئېيتىپ بىمېسېلىشتۇرۇڭ، بۇ نىسبەت قىممىتى ن
( جەدۋەلدىكى ئۆزئارا باغلىنىشلىق بولغان ئىككى خىل مىقدار ئوڭ تاناسىپ 3)

 مە ئۈچۈن؟ ېتۈزەمدۇ؟ ن
 
 
 

 بىز تۆۋەندىكى گرافىك بىلەن ئىپادىلەپ باقايلى:مىسالنى -6

 
0

100

200

300

400

500

600

1 2 3 4 5 6

مۇساپە

ۋاقىت

A

B

7 
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نى ئىپادىلەيدۇ، كىلومېتىر ماڭغانلىقى 80ىر سائەتتە نۇقتا ب A( رەسىمدىكى 1)
B  ئىپادىلەيدۇ، باشقا نۇقتىلارنى  كىلومېتىر ماڭغانلىقىنى 320سائەتتە  تۆتنۇقتا

 رەلەمسىز؟ىئېيتىپ ب
ھەممىسى بىر تۈز سىزىق ئۈستىدە ( رەسىمدىكى ئىپادىلەنگەن نۇقتىلارنىڭ 2)

 بولامدۇ؟
 440سائەتتە قانچىلىك مۇساپىنى باسىدۇ؟  2.5بۇ ماشىنا  ( گرافىكقا قارىغاندا3)

 كىلومېتىر بېسىش ئۈچۈن قانچىلىك ۋاقىت كېتىدۇ؟
 

 
سقان بولۇپ، خەت سانى بىلەن ائابدۇلئەزىز كومپيۇتېردا خەت ب

 گەندەك:كەتكەن ۋاقىت تۆۋەندىكى جەدۋەلدە بىرىل
 min\ 2 4 6 8 10 12 14ۋاقىت

 700 600 500 400 300 200 100 سانى

( ئابدۇلئەزىزنىڭ باسقان خەت سانى بىلەن كەتكەن ۋاقتى ئوڭ تاناسىپ 1)
 مە ئۈچۈن؟ېتۈزەمدۇ؟ ن

يۇڭ، ئاندىن نۇقتىلارنى و( جەدۋەلگە ئاساسەن تۆۋەندىكى گرافىكقا نۇقتا ق2)
 تۇتاشتۇرۇڭ.

تال خەت بېسىش ئۈچۈن  750مىنۇتتا قانچىلىك خەت باسقان؟  9( ئابدۇلئەزىز 3)
 قانچىلىك ۋاقىت سەرپ قىلىدۇ؟

 

0

100

200

300

400

500

600

700

800

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17
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غان يۈكنىڭ توننا لبىر تۈركۈم يۈكنى توشۇشتا، كۈنىگە توشۇ
سانى بىلەن يۈكنى توشۇشقا كەتكەن كۈن سانى تۆۋەندىكى جەدۋەلدە 

 رىلگەن:ىب
 50 60 75 100 150 300 كۈنىگە توشۇلغان يۈكنىڭ توننا سانى

 6 5 4 3 2 1 شۇشقا كەتكەن كۈن سانىوت
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

تاناسىپ  تەتۈر  

8 

كۈنىگە توشۇلغان 
يۈكنىڭ توننا 

نىڭ سانى
ئۆزگىرىشىگە 

ئەگىشىپ توشۇشقا 
كەتكەن كۈن سانىمۇ 

 ئۆزگىرىدىكەن.
 

300 × 1 = 300 
150 × 2 = 300 
100 × 3 = 300 

ئومۇمىي يۈكنىڭ توننا 
 سانى ئۆزگەرمىگەن.
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كېلىدىغان بىر سىنىپقا خىش  6m، كەڭلىكى 9mئۇزۇنلۇقى  .1
شتا، ھەربىر خىشنىڭ يۈزى بىلەن كېتىدىغان خىش سانى ۇياتقۇز

 تۆۋەندىكىچە:
 2cm 900 1800 3600\ھەربىر خىشنىڭ يۈزى

 150 300 600 سانى

ھەربىر خىشنىڭ يۈزى بىلەن كېتىدىغان خىش سانى تەتۈر 
 نېمە ئۈچۈن؟ تاناسىپ تۈزەمدۇ؟

. تۆۋەندىكى ئىككى خىل مىقدارنىڭ تەتۈر تاناسىپ 2
يدىغانلىقىغا ھۆكۈم قىلىڭ ھەمدە سەۋەبىنى ەتۈزم-تۈزىدىغان
 رىڭ.ىئېيتىپ ب

تاب ( كىتابنىڭ ئومۇمىي سانى مۇقىم بولغاندا، ھەربىر بولاقتىكى كى1)
 سانى بىلەن بولاق سانى.

ئاساسىنىڭ  پاراللېلپىپېدمى مۇقىم بولغاندا، ىنىڭ ھەجپاراللېلپىپېد( 2)
 يۈزى بىلەن ئېگىزلىكى.

لىگەن يەر ىدىگەننىڭ ئىگېبىلەن پ مۇچ( بىر پارچە كۆكتاتلىقتىكى 3)
 مەيدانى.

 بىسى ئورناتقان بولۇپ، كۈندە ئىشلىتىدىغانۇئىي گاز تۇرى( مەكتەپ تەب4)
 دىغان كۈن سانى.ىگاز مىقدارى بىلەن ئىشلىت

پا سانى بىلەن ۇپ( سىنىپتىكى ئوقۇغۇچىلارنىڭ سانى مۇقىم بولغاندا، گۇر5)
 ھەربىر گۇرۇپپىدىكى ئوقۇغۇچى سانى.

نىڭ يەككە باھاسى مۇقىم بولغاندا، ئومۇمىي « ئىسلام ئاۋازى گېزىتى( »6)
 باھاسى بىلەن مۇشتەرى بولغانلارنىڭ سانى.

( كىتابنىڭ ئومۇمىي بەت سانى مۇقىم بولغاندا، ئوقۇلغان بەت سانى 7)
 بىلەن ئوقۇلمىغان بەت سانى.
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 قىلىپ سىزىڭ: 2:1تۆۋەندىكى ئۈچبۇلۇڭنى  .1

 
قىلىپ سىزىڭ،  1:2. تۆۋەندىكى تىك تۆتبۇلۇڭنى ئالدى بىلەن 2

 قىلىپ سىزىڭ: 3:1ئاندىن 

 

ەندىكى نىسبەتلەرنى . نىسبەتنىڭ خۇسۇسىيىتگە ئاساسەن تۆۋ3
 ئەڭ ئاددىي پۈتۈن سانلىق نىسبەتكە ئايلاندۇرۇڭ.

 
 . بوش ئورۇننى تولدۇرۇڭ.4
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 شىڭ:. تۆۋەندىكى تاناسىپلارنى يى5
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(1) 

    1 تەرەپ ئۇزۇنلۇقى
    4 ئايلانما ئۇزۇنلۇقى

(2) 
    1 تەرەپ ئۇزۇنلۇقى

    1 يۈزى
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كىرىدىغان ئادەم سانى بىلەن سارىيىغا  تېخنىكا-. پەن10
 تۆۋەندىكى جەدۋەلدىكىدەك: يىغىلغان پۇل

 ... 6 5 4 3 2 1 ئادەم سانى

 ... 18 15 12 9 6 3 \$پۇل

 ( جەدۋەلگە ئاساسەن سۇنۇق سىزىقلىق گرافىك سىزىڭ.1)
 ( بۇ مىسالدا قايسى مىقدار ئۆزگەرمىگەن؟2)
 رىسىدا قانداق مۇناسىۋەت بار؟ئا ( ئادەم سانى بىلەن يىغىلغان پۇل3)
 

لار بار بولۇپ، ئۇنىڭ كىتاب لدو 60نىدا ې. ئۆمەرنىڭ ي11
 :ىدەككىسېتىۋېلىشى تۆۋەندىكى جەدۋەلد

 ... 6 5 4 3 2 1 كىتاب سانى

 ... 10 12 15 20 30 60 كىتاب باھاسى

دىئاگراممىنى سىزىڭ ۋە قانداق تاناسىپ ئىكەنلىكىنى ئېيتىپ 
 نلىكىنى بايان قىلىڭ.مە ئۈچۈې، نرىڭىب

 

يىتماقچى بولۇپ، بىر تال خىشنىڭ ې. بىر ئېغىز ئۆيگە خىش ي12
 رىلگەندەك:ىيۈزى بىلەن خىش سانى تۆۋەندىكى جەدۋەلدە ب

 ... 150 200 300 400 600 خىش سانى

 ... 0.8 0.6 0.4 0.3 0.2 خىشنىڭ يۈزى

 اسىۋەت بار؟بىلەن خىشنىڭ يۈزى ئارىسىدا قانداق مۇن نىڭ سانى( خىش1)

بولسا، بۇ يەرگە قانچە تال خىش  20.5m( ئەگەر بىر تال خىشنىڭ يۈزى 2)
 كېتىدۇ؟

يىتىلسا، ئىشلەتكەن ھەربىر خىشنىڭ يۈزى ېتال خىش ي 500( بۇ يەرگە 3)
 قانچە كۋادرات مېتىر بولىدۇ؟ 
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 سېلىندىر ۋە كونۇس

 

 
 

 
سىلىندىر؟  نۇس، قايسىلىرىودىكى رەسىمدىن قايسىلىرى كىيۇقىر
 رىڭ.ىنى ھېس قىلغانلىقىڭىزنى ئېيتىپ بىمېتىڭ ۋە نىزۆياخشى ك

1 

 سىلىندىر ۋە ئۇنىڭ يۈزى
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ى سىلىندىرنىڭ ئاست
ئوخشاش ۋە ئۈستى 

چەمبەردىن تۈزۈلگەن 
 ئىكەن.

سىلىندىرنىڭ يان تەرىپى بىر 
 ئايلانما يۈزكەن.

 كونۇستىچۇ؟
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بولغان تۆۋەندىكى ئىككى جىسىمنىڭ قايسى تەرەپتىن  .1
، يان لدىدىنرىڭ )ئۈستىدىن، ئاىئېيتىپ ب كۆرۈنۈش ئىكەنلىكىنى

 تەرەپتىن(:

 

 لۇق بىرتوتۆۋەندىكى شەكىللەرنى  . ئويلاپ بېقىڭ،2
رغاندا قانداق شەكىل ھاسىل بولىدۇ؟ ماس كېلىدىغانلىرىنى ۇئايلاند

 تۇتاشتۇرۇڭ.
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 سىلىندىرنىڭ سىرتقى يۈزىنى قانداق تېپىش كېرەك؟

  

 

 
 

 

 

 

 

2 

ئاستى بىلەن ئۈستى 
ئوخشاش  يۈزى 

گەن ۈلچەمبەردىن تۈز
بولغاچقا يۈزىنى تېپىش 

پىنىڭ ىئاسان، يان تەر
يۈزىنى قانداق تاپساق 

 ئاسان بولىدۇ؟

لىندىرنىڭ يان ىس
ىنى كېسىپ پىتەر

يايساق بىر تىك 
تۆتبۇلۇڭدىن ئىبارەت 

بولۇپ، تىك 
تۆتبۇلۇڭنىڭ يۈزىنى 

 تاپساقلا بولىدۇ.



 

69 
 

 
 

 

 
 12سانتىمېتىر، ئېگىزلىكى  5كى ئاساسىنىڭ دىئامېتىرى تۆۋەن

بىلەن  ىكنى پىلاستىسىقۇت كسانتىمېتىر كېلىدىغان ئىچىملى
لياۋ كېتىدۇ؟ )ئۈستى بىلەن ئاستى ۇئورىماقچى بولسا، قانچىلىك س

 دەپ ئېلىڭ( 3نىڭ قىممىتىنى  π ،ئورالمايدۇ
 

 

 

 

 

        

  

تۇرمۇشىمىزدىكى سىلىندىر شەكىللىك قۇتىلارنى 
قاپلاش ۋە سىرلاش ئۈچۈن سىلىندىرنىڭ يۈزىنى تېپىشقا 

توغرا كېلىدۇ، شۇڭا بۇ مەزمۇننى ئوبدان ئۆگىنىش 
لىش بىلەن بىرگە ېلىپ كلايلىق ئېومىزغا قىتۇرمۇش

 ئىسراپچىلىقنىڭ ئالدىنى ئالغىلى بولىدۇ.

3 

 پىلاستىكئۈستى بىلەن ئاستىغا 
ئۈستى ئىككى -ئاستى غاچقائورالمى

چەمبەرنىڭ يۈزىنى تېپىشنىڭ 
پىنىڭ ىھاجىتى يوق، شۇڭا يان تەر

 يۈزىنى تاپساقلا بولدى.

_____ كۋادرات  جاۋابى:        
كېتىدۇ. كسانتىمېتىر پىلاستى  
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 6تسىمېتىر، ئېگىزلىكى ېد 2سى ۇئىئاستىنقى ئاساسىنىڭ راد

تسىمېتىر كېلىدىغان ياپقۇچى يوق سىلىندىر شەكىللىك قەلەي ېد
 ؟لايمىزسىريەرنى ئۈچۈن قانچىلىك  نى سىرلاشڭ سىرتىچىلەكنى

 

 
 . تۆۋەندىكى سىلىندىرلارنىڭ سىرتقى يۈزىنى تېپىڭ.1

 
. رەسىمدىكىدەك كونسېرۋا قۇتىسىنىڭ ئەتراپىغا ماركا 2

 كېتىدۇ؟ پلاستىكاپلىماقچى بولسا، قانچىلىك چ

 
 

  

گە ماركا ئاستى بىلەن ئۈستى
ارغا ىبئېت چاپلانمىغاندىكىن

المايمىز.ئ  
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 . تام سىرلايدىغان غالتەك بىر قېتىم تولۇق ئايلانسا قانچە3
 دەپ ئېلىڭ( 3نىڭ قىممىتىنى  ) كۋادرات سانتىمېتىر سىرلايدۇ؟

 
 

مېتىر كېلىدىغان بىر  0.3سى ۇمېتىر، رادىئ 1. ئېگىزلىكى 4
باكى ياساش ئۈچۈن قانچىلىك قاتتىق قەلەي كېتىدۇ؟ بىر كۋادرات  يما

ن ماي ۈتۈكىلوگرام سىر كەتسە، پ 0.2مېتىر قەلەينى سىرلاش ئۈچۈن 
نىڭ  ئۈچۈن قانچە كىلوگرام سىر كېتىدۇ؟ ) باكىنى سىرلاش

 دەپ ئېلىڭ( 3قىممىتىنى 

          
 

. يەر چىڭداش ماشىنىسىنىڭ ئالدىدىكى چوڭ تۆمۈر چاقىنىڭ 5
 ئايلىنىشى قانچە كۋادرات مېتىر يەرنى چىڭدايدۇ؟بىر قېتىم تولۇق 
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مىنى تېپىشنى ىد بىلەن كۇبنىڭ ھەجېبىز بۇرۇن پاراللېلپىپ
تېپىش ى ىنھەجىم سىلىندىرنىڭ . شۇنىڭغا ئاساسەنئىدۇق ۆگەنگەنئ
 ؟شقا بولامدۇرىىنى كەلتۈرۈپ چىقىىسلۇرموف

 

 
 

 

 

 

 

4 

سىلىندىرنى مۇشۇ شەكىلدە 
قۇراشتۇرساق پاراللېلپىپېدقا 

قىنلىشىدىكەن.ېي  

 سىلىندىرنىڭ ھەجىمى 
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بىر سىلىندىر شەكىللىك تۆمۈر ئەسۋابنىڭ ھەجىمىنى ھېسابلاپ 

  بېقىڭ.

 
 

 
 مىنى تېپىڭ.ىتۆۋەندىكى سىلىندىرلارنىڭ ھەج. 1

 

2 .3000ml ى قانچە ئىستاكان چىقىدۇ؟ لىق ئانار شەربىت(π  نىڭ
 دەپ ئېلىڭ( 3قىممىتىنى 
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 كۆپ؟ لىك. تۆۋەندىكى قايسى ئىستاكاندىكى ئىچىم3

 
 

مى ىنىڭ ھەجسى. تۆۋەندىكى كۇب بىلەن سىلىندىرنىڭ قايسى4
 چوڭ؟

 
 

. سىلىندىر شەكىللىك بىر تۆمۈرنىڭ ئاساسىنىڭ ئايلانما 5
 مېتىر. 5زلىكى تسىمېتىر، ئېگىېد 12.56ئۇزۇنلۇقى 

 ( بۇ تۆمۈر كالتەكنىڭ سىرتقى يۈزى قانچە؟1)
 مى قانچە؟ى( بۇ تۆمۈر كالتەكنىڭ ھەج2)
بۆلەك قىلىپ كەسسەك، ئۇنىڭ يۈزى قانچىلىك  3( ئەگەر بۇ كالتەكنى تەڭ 3)

 چوڭىيىدۇ؟
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نى تېپىشقا ھەجىمىنۇس شەكىللىك نەرسىلەرنىڭ وتۇرمۇشىمىزدا ك
 قىلىمىز؟توغرا كەلسە قانداق 

 

       
 

 

 
 

 

ھەجىمىنۇسنىڭ وك  

5 

بىرى -نۇس بىلەن سىلىندىر بىروك
بىلەن زىچ مۇناسىۋەتلىك بولۇپ، 

نۇسنىڭ ھەجىمىنى سىلىندىردىن وك
شقا بولىدۇ.رىكەلتۈرۈپ چىقى  

ئالدى بىلەن ئېگىزلىكى بىلەن ئاستىنقى ئاساسى 
ن سىلىندىرنى تەييارلاپ، تەڭ بولغان كونۇس بىلە

كونۇسقا سۇ ئېلىپ سىلىندىرغا قۇيۇپ نىسبىتىنى 
سېلىشتۇرساق، كونۇسنىڭ ھەجىمىنى تاپقىلى 

 بولىدۇ. 
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نىڭ قىممىتىنى  πمىنى تېپىڭ )ىنىڭ ھەجلارنۇسو. تۆۋەندىكى ك1

 دەپ ئېلىڭ(: 3

 

كونۇس سۇ بىر  3 كۆرۈۋېلىشقا بولىدۇكى،
سىلىندىرنى لىق توشقۇزىدىكەن. دېمەك، كونۇس 

ھەسسىسى بىر سىلىندىرنىڭ  3ھەجىمىنىڭ 
 ھەجىمىگە تەڭ ئىكەن.  يەنى:

Vسىلىندىر = V3 × كونۇس 
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 مىنى تېپىڭ.ىنۇسنىڭ ھەجو. تۆۋەندىكى ك2

 

دىغان ئاسما تاشنىڭ بىر كۇب ىلۇشتا ئىشلىتىلۇ. قۇر3
شنىڭ گرام بولسا، بۇ ئاسما تا 7.8نىڭ ئېغىرلىقى ىسانتىمېتىر

 ئېغىرلىقى قانچە گرام؟

 
 

نۇسسىمان قۇم دۆۋىسىنىڭ ولۇش ئورنىدىكى كۇ. بىر قۇر4
مېتىر  2.5مېتىر، ئېگىزلىكى  4ئاستىنقى ئاساسىنىڭ دىئامېتىرى 

توننا كەلسە،  1.6بولۇپ، بىر كۇب مېتىر قۇمنىڭ ئېغىرلىقى 
ىچە ن خانىغۈتۈ)پ لىقى قانچە توننا؟رسىنىڭ ئېغىىئۇنداقتا بۇ قۇم دۆۋ
 ئېنىقلىقتا ئېلىڭ(
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يالنىڭ ىرېتۆۋەندىكى ھالقا شەكىللىك سىلىندىرغا كېتىدىغان مات
 (1cm)قېلىنلىقى  مىنى تېپىڭ.ىھەج

             

 
 

 

 

 

  

 ھالقا ۋە بىرىكمە شەكىل

6 

ھالقىنى ئوبدان كۆزەتسەك، ئىككى سىلىندىرنىڭ 
بىرىكىشىدىن تۈزۈلگەن بولغاچقا چوڭ سىلىندىر 

ھەجىمىدىن  كىچىك سىلىندىر ھەجىمىنى 
 ئېلىۋەتسەك كېتەرلىك ماتىرىيال چىقىدۇ.

 كىچىك سىلىندىرنىڭ
مىنى ىھەج
ىغاندا لھېساب

دىن ىدىئامېتىر
قېلىنلىقىنى 

ۋېتىپ ىچىقىر
لاشقا دىققەت ھېساب

 قىلىش لازىم.

.جاۋابى: بۇ ھالقىغا _____ كۇب سانتىمېتىر تۆمۈر كېتىدۇ  
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پ ئۆتكەن بىلىملىرىمىزگە ئاساسەن تۆۋەندىكى ىنىبىز ئۆگ

 قايلى: )مىنى ھېسابلاپ باىشەكىلنىڭ يۈزى ۋە ھەج ۈرۈلگەنتبىرىك
 دەپ ئېلىڭ(  3نىڭ قىممىتىنى 

     
 

 

 

 
_________ ۋە 2cmشەكىلنىڭ يۈزى  ۈرۈلگەنتبىرىكجاۋابى: 

 _________ بولىدۇ.3cmھەجىمى 

 

7 

چەمبەرنىڭ يۈزىنى تېپىش فورمۇلىسى بىلەن 
ھەجىمىنى تېپىش فورمۇلىسىنى ئۇنتۇپ 

قالمىغانسىز؟ شەكىللەرنىڭ ھەجىمى بىلەن يۈزىنى 
 تاپقاندا نېمىلەرگە دىققەت قىلىش كېرەك؟

 
 

ېرىم بۇ ئىككى ي
چەمبەر بىلەن بىر 

سىلىندىردىن 
 تۈزۈلگەن شەكىل

كەن.ئى  
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نىڭ  πمىنى تېپىڭ )ىھەج بىرىككەن شەكىللەرنىڭ. تۆۋەندىكى 1

 دەپ ئېلىڭ(: 3قىممىتىنى 

 
 

مىنى ىبىلەن ھەج شەكىللەرنىڭ يۈزىبىرىككەن . تۆۋەندىكى 2
 تېپىڭ:

 
 

 مىنى تېپىڭ.ىتۆۋەندىكى ھالقىلارنىڭ ھەج .3
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 . تۆۋەندىكى سىلىندىرنىڭ يۈزىنى تېپىڭ:1

 
 

 مىنى تېپىڭ:ى. تۆۋەندىكى شەكىللەرنىڭ ھەج2

 
 

 مىنى تېپىڭ:ىنىڭ يۈزى بىلەن ھەجلار. تۆۋەندىكى ھالقى3

 
 

 r 1r :2 3: 2 =سلىرىنىڭ نىسبىتى ۇ. بۇ سىلىندىرلارنىڭ رادىئ4
 بولسا، بۇ سىلىندىرلارنىڭ سىغىمىنىڭ نىسبىتى قانچە؟
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 (mۇرۇڭ. )بىرلىكى: د. جەدۋەلنى تول5

 r d h ئاساسىs ئاساسىc S V 

سىلىندىر
 2  3     

 3 4     

   3.14   3.14 

  2  31.4   

وك
س

نۇ
 

1  4   -  

 6 7   -  

   3.14  - 6.28 

  8  31.4 -  
 

مىنى ى. تۆۋەندىكى بىرىكمە شەكىللەرنىڭ يۈزى بىلەن ھەج6
 تېپىڭ. )ئىككى خانىلىق ئونلۇق كەسىرگىچە ئېنىقلىقتا ئېلىڭ(
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 مىنى تېپىڭ:ى. تۆۋەندىكى شەكىللەرنىڭ ھەج7

 
 

 

 
 

. تۆۋەندىكى شەكىللەرنىڭ سول ياندىن، ئۈستىدىن ۋە ئۇدۇلدىن 9
 نۈشىنى تولدۇرۇڭ.ۈكۆر
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 مەنپىي سان
 

 

 

 

                                                     

 

 

 

دىكى رەسىمدىكىدەك ھاۋارايىدىن مەلۇمات ىرىتۇرمۇشىمىزدا يۇق
ئانىڭىزدىن شۇ جەدۋەلدىكى -تىمىز. سىز ئاتاىلىنى ئۇچرىجەدۋ

 مەلۇماتلارنى سوراپ باققانمۇ؟

 مەنپىي سان بىلەن تونۇشۇش

1 
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دەپ ئىپادىلەيمىز. مەلۇم  0ېگىزلىكىنى ڭىز يۈزىنىڭ ئېئادەتتە بىز د
مېتىر، مەلۇم بىر ئويمانلىقنىڭ  6745بىر تاغنىڭ ئېگىزلىكى 

دەپ  -155، +6745مېتىر بولسا، بۇ سانلارنى ئادەتتە  155چوڭقۇرلۇقى 
 ئىپادىلەيمىز. 

 

چارشەنبىدىن  ايى مەلۇماتى جەدۋىلىدىكىھاۋا ربۇ 
باشقا كۈندىكى سانلىق مەلۇماتلارنى تونۇش 

 پىيمەنبۇ سان « 5-»ئاسان.  چارشەنبىدىكى 
سېلسىيە گرادۇسنى  5بولۇپ نۆلدىن تۆۋەن سان 

 بىلدۈرىدۇ.

2 



 

88 
 

 

 

ئەھمەد بىلەن ئوسمان چوڭ ئۆيىدىن چىقىپ، ئەھمەد شەرققە قاراپ  
 مېتىر ماڭغان. 200ەربكە قاراپ ئوسمان غ ،مېتىر 400

 
  
 
 
 

 
        

  
 

      
 

 

  

3 

چوڭ ئۆينى باش نۇقتا قىلىپ، شەرققە 
كە بسەك، غەرېقاراپ مېڭىشنى مۇسبەت د

شنى ...... قاراپ مېڭى  

نىڭ ئوڭ تەرىپىدىكى  0تۈز سىزىق ئۈستىدىكى 
سانلار مۇسبەت سان، سول تەرىپىدىكى سانلار 
مەنپىي سان بولىدۇ. مۇشۇنىڭغا ئوخشاش تۈز 

 سىزىقنى سان ئوقى دەيمىز.

سان ۋە مەنپىي ساننىڭ  مۇسبەت
كىچىكلىكىنى قانداق -چوڭ

مىز؟يئايرى  
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تۆۋەندىكى سانلارنى ئوقۇڭ ھەم ئۇلارنىڭ قايسىلىرى مۇسبەت 

 رىڭ.ىسان، قايسىلىرى مەنپىي سان ئىكەنلىكىنى كۆرسىتىپ ب

 

-300بىلەن  -200
نىڭ قايسىسى 

 چوڭ؟

نىڭ -500بىلەن  400
 قايسىسى چوڭ؟

بولغان  500 > 400

 400>  -500بىلەن 
... 

-200بولسا  -300
نىڭ سول تەرىپىدە، 

 شۇڭا ...



 

90 
 

 
رەڭلىك ئالدى بىلەن تۆۋەندىكى سانلارنى ئوقۇپ، ئاندىن ماس . 1

 .تولدۇرۇڭ ەئىچىگ ەزقەغ

 
2 .A ،B ،C ،D رىڭ.ىنۇقتىلار ئىپادىلىگەن سانلارنى ئېيتىپ ب 

 
 . تۆۋەندىكى سانلارنى سان ئوقىدا ئىپادىلەڭ:3

 
 

 

 

. ئاي شارىنىڭ سىرتقى يۈزىنىڭ 4    
 ىقىرۇراتۇرىسى  نۆلدىن يېكۈندۈزدىكى تېمپ

C0126  ئۇC0 قىلىپ يېزىلىدۇ.  كېچىدىكى _____
 C0، ئۇ C0150ۋەن راتۇرىسى  نۆلدىن تۆېتېمپ

 _____ قىلىپ يېزىلىدۇ.
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-پىدىكى ئىككى ساننىڭ چوڭۇپ. تۆۋەندىكى ھەربىر گۇر5
 كىچىكلىكىنى سېلىشتۇرۇڭ:

 

 . بوش ئورۇننى تولدۇرۇڭ.6

 

س سانىغا قاراپ تېرمومېتىرنى ماس ھالدا . تېمپېراتۇرا گرادۇ7
 بوياڭ.
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  ستاتىستىكا
 

 

 

 

 

 

 

 

 بىرەيلەن بولۇپ، رىلگىنى سۈتنىڭ ئوزۇقلۇق تەركىبىىدا بىرىيۇق
سىسىدىن زۇقلۇق تەركىبىنىڭ ھەرقايوسۈت ئىچسە، ئ 250gكۈنىگە 

 بولىدۇ؟ قانچە گرامدىن تولۇقلىغان
 

 

3%4%
5%
1%

87%

ماددىلارنىڭ ئوزۇقلۇقسۈت تەركىبىدىكى 
دىئاگراممىسى

ئاقسىل

ماي

سۈت قەنتى

باشقىلار 

سۇ

1 

شەكىللىك دىئاگرامما سېكتور  

ھەربىر ئوزۇقلۇق 
تەركىبنىڭ گرام 

سانىنى تېپىش، بىز 
پ ىنىبۇرۇن ئۆگ

ئۆتكەن پىرسەنت 
مەسىلىسىگە 
 ئوخشايدىكەن.

 مەسىلەن: سۇدىن
250 × 87% = 212.5 g 

 تولۇقلىغان بولىدۇ.
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تەربىيە ئوقۇغۇچى ھەرخىل تەننەپەر  64پتىكى سىنى-3يىللىق -5

 رىلگەندەك:ىتىزىملاتقان بولۇپ، تۆۋەندىكى جەدۋەلدە ب تۈرلىرىگە

 تۈرى
تىكتاك 

 توپ
 تبولېۋاسك

قار 
 لىشېيىت

 ۋالىبول
ننىس ېت

 توپ
 پۇتبول

ئادەم 
 سانى

4 10 6 16 8 20 

 

پۈتۈن  مىدابۇ سېكتور شەكىللىك دىئاگرام
سۈت تەركىبىدىكى ئوزۇقلۇق چەمبەر 

ۋەكىللىك قىلىدۇ. مىقدارىغاماددىلارنىڭ   

2 

 سېكتور شەكىللىك دىئاگراممىدا جەدۋەلنى بۇ
 قانداق ئىپادىلەيمىز؟
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رىلگەن، سىز ىتۆۋەندە سېكتور سىزىش باسقۇچلىرى ب
يالايسىز؟ ساۋاقداشلار وغا قىسىز؟ قانداق سوئاللارنى ئوتتۇرتولۇقلىيالام

 ئارا پىكىر ئالماشتۇرۇڭ.
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ر وئۆمەر كۈندىلىك مەشغۇلات ۋاقتىنى تۆۋەندىكى سېكت. 1

 ندەك ئورۇنلاشتۇردى.ەشەكىللىك دىئاگراممىدا كۆرسىتىلگ

 

 

41%

17%

13%

8%

17%
4%

ئۇخلاش دەرسكە قاتنىشىش ئىختىيارى پائالىيەت

تاپشۇرۇق ئىشلەش ئىبادەت باشقىلار
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2 .2300m  خىل كۆكتاتنىڭ كۆلىمى  4لىق كۆكتاتلىقتىكى
 دىئاگراممىدا كۆرسىتىلدى:تۆۋەندىكى 

 

 
 

 . ئابدۇللاھ ئاكا ئالدىنقى ئايدا دۇكىنىغا ھەرخىل ياشتىكى3
ئەكەلگەن بولۇپ،  جۈپ 200جەمئىي  بالىلارغا خاس ئاياقتىن

 تۆۋەندىكى جەدۋەلدىكىدەك:

 18 17 16 15 14 13 12 ياش

ئاياق 
 سانى

16 35 55 40 18 22 14 

 

پىدىگەن
%20

كەرەپشە
%15

پەمىدۇر
%35

تەرخەمەك
%30
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نۇر بۇلاق يەسلىسىنىڭ بۇ يىلقى مەۋسۇملۇق ئىمتىھان ئەھۋالىنىڭ 
 دىئاگراممىسى
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 بىز ئۆگىنىپ ئۆتكەن مەزمۇنلار:
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 . تۆۋەندىكى ھېسابلارنى مەشىق دەپتىرىڭىزگە ئىشلەڭ:1

 
 

 

 . تۆۋەندىكى ھېسابلارنى ئاددىي ئۇسۇلدا ئىشلەڭ:2

 
 

 . نامەلۇم ساننى تېپىڭ.3

 
 

 . بوش ئورۇننى تولدۇرۇڭ.4
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بولغان  100. تۆۋەندىكى نىسبەتلەرنى كېيىنكى ئەزاسى 5
 ىسبەتكە ئايلاندۇرۇڭ.ن

 

 
 چىشلىق چاق بار.بىر گۇرۇپپا . ئۆزئارا چىشلىشىدىغان 7

 

 
 

 تاناسىپ تۈزىدىغان ئوڭتۆۋەندىكى ئىككى خىل مىقدارنىڭ . 8
يدىغانلىقىغا ھۆكۈم قىلىڭ ھەمدە سەۋەبىنى ئېيتىپ ەتۈزمياكى 

 رىڭ.ىب
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شى . تۆۋەندىكى ئىككى جەدۋەلدىكى ئىككى مىقدارنىڭ ئۆزگىرى9
 مە ئۈچۈن؟ېدۇ؟ نىقانداق تاناسىپ تۈز

(1) 
 تالنىڭ ئېغىرلىقىېم

(t) 
7.8 15.6 39 62.4 78 

 تالنىڭ يۈزىېم
(3m) 

1 2 5 8 10 

(2) 
سىلىندىرنىڭ يۈزى 

(2cm) 
3 5 6 10 12 

سىلىندىرنىڭ 
 (cmئېگىزلىكى )

15 9 7.5 4.5 3.75 
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تنى قانداق . تۆۋەندىكى بىر نەچچە گۇرۇپپا سانلىق مەلۇما11
 دىئاگرامما بىلەن ئىپادىلەش ئەڭ مۇۋاپىق؟

دەرەخلەر ئومۇمىي سانىنىڭ -( چولپان باشلانغۇچ مەكتىپىدىكى دەل1)
 رىش ئەھۋالى سىتاتىستىكا جەدۋىلى:يىللىرىدىكى ئۆزگى-2017~2013

 2017 2016 2015 2014 2013 يىللار

ئومۇمىي 
 سان )تۈپ(

100 120 150 170 200 

دەرەخلەرنىڭ -باشلانغۇچ مەكتىپىدىكى ھەر خىل دەل( چولپان 2)
 ەدۋىلى:ئىگىلىگەن پىرسەنتىنى كۆرسىتىش سىتاتىستىكا ج
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دەرەخ 
 تۈرى

 باشقىلار تۇخۇمەك قارىغاي تال تېرەك

پىرسەنتى 
)%( 

25 20 15 15 25 

نىڭ سانىنىڭ دەرەخلەر-چولپان باشلانغۇچ مەكتىپىدىكى ھەر خىل دەل (3)
 :ىسىتاتىستىكا جەدۋىل

دەرەخ 
 تۈرى

 باشقىلار تۇخۇمەك قارىغاي تال تېرەك

سانى 
 )تۈپ(

50 40 30 30 50 

 

 

 
 (cmلەرنىڭ يۈزىنى تېپىڭ: )بىرلىكى:ل. تۆۋەندىكى شەكى13
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